

# 青龙镇：治理创新讲求实效管用

胡靖华 本报记者 李成 文/图



5月30日，青龙镇保洁人员正在清洗街道。

10万人的大镇，城乡面积各半，治理难度甚大……然而，这里常年街道干净整洁，车辆摆放有序，市场功能齐备，连乡间小道也看不见一点垃圾。这就是多次被评为全市环境治理“十佳乡镇”的彭山区青龙镇的治理风采。5月30日，市治理办负责人在深入青龙调研后认为，近几年来，青龙镇党委、政府坚持巩固与创新两手抓，始终“挺”在治理前线，所探索的五优先机制、网格化管理、重心下村到组等关键举措，引领全镇城乡环境综合治理真实地形成一种常态，值得全市学习推广。

## 五优先机制：夯实治理基础

城乡环境综合治理，在青龙镇被列为党委、政府年度重点工作之一，列入“一把手工程”。该镇坚持实行环境治理工作“五优先”制度——“工作优先讨论，经费优先划拨，项目优先实施，人员优先配备，设备优先购置”。

今年1—5月，青龙镇先后完成了火车站节点绿化、农贸市场维修改造、农村垃圾池重建、龙都大道改造和亮化

等环境治理深化项目。目前正在启动省道103线集镇段路灯亮化工程，青同路等6条道路地下污水管网改造工程，狮子村村道两侧绿化美化工程。总投资将达到480余万元。

目前该镇配备保洁人员132名，城管队员20名，配备了对讲机、执法巡逻车等，购置了重型扫地车、洒水车，全年环境治理日常经费330余万元得到保障。

## 网格化管理：巩固治理常态

一个区域，一个网格点，一个负责人。青龙镇采用网格化管理模式，使集镇环境治理实现了常态化管理。

——分路段、区院落实施管理和保洁人员，便于日常管理和保洁。

——对城管队员进行分工，成立督查、执法、收费、市政、环卫等中队，开展集中执法和督查。

——在集镇范围内实施“四个审批”——即临时占道审批、店铺装修审批、广告宣传审批、市政设施使用审批，全面杜绝“五乱”产生。

——每周一次城管例会，总结经验，安排工作；每月一次集中督查，与平时检查相结合，考核城管队员工作成效；每季一次专题培训会，提升城管队

员、保洁人员政策水平、规范意识、工作能力和素质。

## 治理在基层：重心落在村

“没有村庄的整治，就没有青龙的整洁！”该镇针对村庄治理实际，采取与集镇治理和管理一样的机制和力度，将治理工作重心下移到村到组。

——把环境治理纳入对村和社区干部的专项工作考核，要求由村（社区）支部书记亲自抓。针对村组干部工作推动慢、标准要求不一致的问题，该镇新成立农村管理中队，指派9名得力的城管队员为指导员，专项负责对农村的环境治理指导、督查、宣传等工作。

——结合该区季度“十佳十差”村（社区）评比，每月组织全镇村支书、环境治理指导员，逐村实地巡查评分，每个季度进行一次排名，并作为推荐“十佳十差”村（社区）的依据。加强对村级卫生费用的收取，并由镇治理办统一管理，实报实销，杜绝了村上挪用专项经费的现象。

条件和机制有效管用，环境面貌整洁清新，治理工作下村入组，基层群众得实惠，青龙镇环境治理受到群众和市区环境治理办一片赞誉。

## 深化城乡环境治理 共建幸福美丽眉山

# 女大学生回乡当农民 果园里放飞致富梦

本报记者 熊莉 文/图

从朝九晚五的上班族到整天泡在果园里的女农民，家住丹棱县双桥镇梅湾村4组的梅艳的人生过得很有趣。她敢于创新，种植新品种大雅柑1号，用一股子韧劲儿闯出了一条致富路。

## 辞职回乡当果农

2006年，梅艳大学毕业，被成都一家企业聘用，每月工资5000多元。在当时，这样的待遇很不错。可工作了几个月，梅艳一点积蓄都没有，“城里各种开支太大了，存不下钱。”

政策的呼唤，将梅艳从城市带回了农村。当时市委、市政府出台文件，要求各地以农民增收为核心，围绕“五新一好”，坚持一村一品，扎实推进社会主义新农村建设。丹棱县响应号召，围绕当地的特色果园经济，积极引导广大农民建设果业家园，配套发展农家乐等。

“干脆回家种果树，还能照顾父母老人。”梅艳思前想后，决定回家发展。

## 克服困难获丰收

在她的坚持下，一部分脐橙树改嫁成大雅柑1号。大雅柑1号的果子在成熟时需要套袋，很麻烦，必须挨个包严实，否则容易坏掉。

“试一下覆膜的方式？”梅艳想通过更简单的方式来省工序，于是拿出一部分果树试点，可没过多久，覆膜的果子就出现了内裂。

梅艳赶紧跑去县里找农业专家解决。“这是土壤中的微量元素不够。”专

而言，着实有些困难。

“不管父亲干什么，我都跟着去，每天都在果园里转悠。”梅艳从零开始，学习怎么修剪枝条，如何施肥，如何打农药……遇到不懂的，就四处请教，一年下来，梅艳掌握了种植脐橙的基本技术，接着，把家里的1100棵果树“接手”过来。

她也成为丹棱县农业部门的“名人”。因为隔三岔五，梅艳就会到农业部门请教，每次都带个小本子，记下相关的技术要领，回家慢慢研究。

2012年，丹棱县退休高级农艺师谭厚根等人通过改良柑橘，研究出水果新品种大雅柑1号，需要推广试种。得知消息后的梅艳很高兴，立刻决定把自己家已经大量挂果的180棵脐橙树改嫁成大雅柑1号。

“要是不成功，就是几年绝收，还要倒贴管理费。”家人坚决不同意。可梅艳认为，大雅柑1号成熟期迟，口感好，果树长势好，挂果率高，最重要的是，管理上比较方便，她愿意试一试。



梅艳向乡邻传授种植经验。

家们建议，赶紧将覆膜去掉，还是按照原来的方式套袋。

“连夜撤覆膜，套袋，几天几夜没合眼。”为挽回损失，梅艳没日没夜地忙，终于解决了果子的内裂问题。

在梅艳的精心管理下，2013年，改嫁接的180棵大雅柑1号挂果3500多公斤，平均售价30元一公斤，梅艳的努力，终于换来了回报。

随后，梅艳将自家的果树全部改嫁接为大雅柑1号，2015年挂果的就有400多棵，产量10000多公斤。

看到种大雅柑1号有“搞头”，村民纷纷来取经，梅艳毫无保留地向大家传授了种植经验。

“有钱大家一起赚，一起致富奔小康。”梅艳说。

## 走基层·转作风·改文风

### 灭鼠蚊蝇蟑螂公告

市区各部门、单位、个体工商户、居民户：

按照市区爱卫办的统一安排部署，我市于2016年5月底开始到11月底，由专业消杀服务公司，对中心城区44.8平方公里范围内的公共区域、城中村、开放式小区、开展鼠、蚊、蝇、蟑螂的消、杀、灭工作。请大家做好以下工作：

一、搞好室内外环境卫生整治，清理积水，断绝鼠粮，消除“四害”孳生地。

二、完善防鼠、蝇、蚊、蟑螂设施。

三、支持配合专业消杀公司的消杀服务工作。

四、做好安全防范措施，严防发生安全事故。

1.规范管理消杀药物。市区单位、部门及社区居民住户消杀用药，

请严格按照药物说明书进行投放，未使用的药物放在儿童和智障人接触不到的地方。

2.加强对儿童、老人的教育和管护，不要捡食粉色红色的灭鼠毒饵。管好家禽家畜，避免因误食灭鼠毒饵造成中毒事故。

3.此次专业消杀服务公司使用的消杀药物是经国家相关部门批准、全国爱卫办推荐使用的药物，符合国家环保要求，对人畜较为安全。如有与消杀药物接触情况，请及时用流水冲洗。一旦出现误食或疑似中毒情况，请立即送往正规医院诊治。

特此公告。

服务咨询电话：38519209（眉山市爱卫办）、38298200（东坡区爱卫办）、38506699（消杀服务公司）

## 以更有意义的方式致青春

丫丫

近日，我市一高校毕业生张清松创作的一组手绘校园图火遍了眉山人的朋友圈。他希望在毕业之际，用有意义的方式来纪念青春，怀念母校。于是，他用一年时间，走遍学校各个角落，创作了百幅温馨校园图，并为每幅画配上文字。笔者忍不住为这组手绘图致青春的方式点赞。

对大学毕业生而言，毕业旅行、毕业聚餐、拍新照的毕业照……都是常见的告别方式。毕业离别，无论采取什么形式，都希望留住青春的美好记忆，希望即将离别的同学们友谊之树长青，这是人们精神情感方面的需求。如果非要给这样的离别一个仪式，我们希望是更有意义的。正如手

绘校园的张清松，用所学所长记录下大学时光的点点滴滴，用这样的方式将自己深爱的校园展现给更多人。这样的方式比吃吃喝喝、大醉一场更让人铭记。

如何让毕业告别更有意义，毕业生们有着自己的方式。有人选择用微电影进行“有声有色”的记录，拍摄学校一草一木、寝室生活片段、老师寄语、同学离别感言等，每一次观看都能唤起曾经的记忆；也有人用“绿色公益”的方式致青春，大学四年里积攒下的书籍、衣物、球拍等，都可以捐赠给有需要的人。这也是美好大学时光的另一种传递。

用有意义的方式致青春，才能为大学时光留下更美好的印象。

## 电商精准扶贫 村民水果不愁销



杨学军的油桃个大味甜，很受电商的青睐。

本报（记者 陈燕利 文/图）“这个红宝石油桃个大色红，卖相不错，味道也很甜，我出价4元钱一斤，今天先订购500斤。”近日，四川某电商公司负责人孟鑫到东坡区万胜镇万利村，现场采购贫困户杨学军的桃子，并当场交付了定金。

杨学军今年种了近1亩桃子，预计可采摘1000多公斤，由于他平时注重管理，油桃质量好，电商给的价格就高一些。

万利村是市级贫困村，也是水果种植大村，水果种植面积达2200亩，年产出水果2600吨，年总产值达到500万元。以前果农苦于信息闭塞，销售渠道不广，水果卖不上价钱，而且销售不及时果子就会大量坏在地里，造成不小的损失。

精准扶贫活动开展以来，“第一书记”彭勇在走访群众时了解到这个情况，通过多方努力，引进电商在村上设立服务站点，让农产品搭上“互联网+”快车，帮助村民解决水果销售难题。“万利村是我们2016年重点扶持发展电商的村，目前是桃子成熟的季节，我们会专程来收购桃子，帮助村民尤其是贫困户解决水果销售不畅的问题。”孟鑫表示。

“希望借助电商平台，发展乡村旅游经济，让万利村的水果走向全国，产生更大的效益。”彭勇说，希望在电商公司的带动下，逐步发展乡村旅游，吸引周边游客前来赏花、采摘、休闲游，从而促进产业结构调整，促进水果销售和村民增收致富。

## 多措并举 解决农村贫困家庭就业

本报（袁圆圆 记者 王允浩）针对农村贫困家庭就业问题，东坡区人社局行动方案“走在前”，建档立卡“摸情况”，多措施“促脱贫”，为弱势群体撑起了一片天。目前，新增公益性岗位，鼓励企业吸纳就业、项目促进、医保缴费扶持等方面工作均在大力推动中。

该区以乡镇为单位，从开发公益性岗位、推荐就业、技能培训、扶持创业、稳定岗位和城乡医疗救助6个方面促进脱贫攻坚工作。同时，依托乡镇，以“建档立卡-实名制登记入库-

建立纸质台账-动态退出”管理机制，进一步摸清农村贫困家庭劳动者情况。目前，该区未脱贫4675户，12888人和预脱贫2403户，7119人已建档立卡，实名制登记入库工作正在进行中。此外，深入开展技能培训、创业培训，开展培训6期，共培训人员92人，开展就业服务专项活动、各类专项招聘会5场，免费提供就业岗位300多个，达成求职意向120人，该区财政出资303万元为25000名建档立卡贫困户贫困人员购买了城乡居民基本医疗保险。

## 打造生态农业 弘扬茶文化

本报（袁桂林 记者 陈燕利）5月24日，由一家公司投资的“美丽乡村·梦里茶香”茶兰陀项目奠基仪式在洪雅县东岳镇团结村举行。该项目占地约2250亩，总投资超10亿元人民币。

“美丽乡村·梦里茶香”茶兰陀项目打造以生态农业为基，古老民居为体，地方民俗文化为魂的“农、养、文、旅、教”一体化的生态城乡建设示范园，共有茶文化区、养生健康区、茶浴温泉区、青羌风情古城区和中泰合普普吉风情区六大板块，首期茶文化区投资1.5亿元，计划18个月完成。

据了解，该项目采用“以茶带游，以游促农，农、旅、养联动”的发展模式，对拉长和完善川西南的生态农业、旅游、养老、商贸产业链，推动现代化、集约化、信息化的新型生态城镇化建设具有重要意义。



去年10月刚刚成立的青神县某竹艺有限公司，依托公司+农户形式，带动周边农民就业226人。目前已自主研发出竹编灯笼50余种，竹制餐桌椅30余种。通过线上线下双向推广，产品销向

全国各地，竹灯笼销量达3万余件，竹家具1000余套，2015年产值达600万元。图为该公司车间一角。

本报记者 杨槐 摄

16062期  
02 10 14 15 35 01 09  
今日奖池 31.32亿元